

“海蜜甜瓜”“旺盛葡萄”“京海黄鸡”渐渐走进消费者心里——

# 一个品牌拿下一片市场



农业强，品牌必须强。地处江海冲积平原上的海门，农业资源禀赋强，“海蜜甜瓜”“海门山羊”“旺盛葡萄”“京海黄鸡”“万年芋艿”……一个个响亮的农产品品牌，走向了市场、走进了消费者心里。

近年来，海门将品牌建设作为农业产业高质量发展的重要抓手，深入开展“品牌强农”行动，着力打造一批市场影响力大、竞争力强的农产品品牌，不断拉长农业增收、农民致富链条。

## 立足资源禀赋 打造特色品牌

在悦来镇裴蕾村“万年芋艿”种植基地，形似荷叶的芋艿叶连片相接，一眼望不到头，肥硕的绿叶在七月的艳阳下显得分外耀眼，亭亭的枝干随风轻摇，处处昭示着丰收的喜悦。“前几天连续降雨，对芋艿生长不利，正好这几天天气好，我们要抓紧时间对芋艿进行培管。”裴蕾村党总支书记陈爱东说。

“万年”芋艿肉灰白色，质地紧密，入口爽滑，酥而不粘，千香回甜，是全国农产品地理标志登记产品。说起为何裴蕾村的万年香砂芋艿这么有名，陈爱东拿起地上一块泥土介绍，裴蕾村紧邻三兴河，拥有独特的黑黄泥土质，这种土雨天很有黏性，干了之后很硬，非常适合芋艿的生长，再加上基地绿色化生产理念，使得生长出的芋艿地细腻，香糯可口。

目前裴蕾村的芋艿种植面积已超300亩，全村仅芋艿年收入超400万元，昔日“土疙瘩”变身“金元宝”。这几年裴蕾村还

发展互联网+农业的新模式，分别在京东、淘宝、苏宁易购等各大平台直销，提高了万年香砂芋艿的知名度，扩大了市场影响力，如今万年香砂芋艿已成为海门一张靓丽的美食名片，走上了全国各地老百姓的餐桌。

海门是一个典型的旱作农业区，在种植制度上善于采取多元多熟多种形式的间作套种，因此在长期的农业生产过程中，培育了一批具有区域特色，优质高产的地方品种。目前，全区保存地方特色农作物品种资源92种，拥有中国驰名商标1个，国家地理标志农产品6个。

## 依托龙头企业 产品远销八方

6月22日，“苏洪鲜食”上海首家门店登录嘉定区；7月8日，第二家门店石泉路店在普陀区正式开业……从普通的水果零售商，到如今短短半个月在上海连开两家门店，“苏洪鲜食”品牌越来越亮。

江苏苏洪农业科技有限公司成立于2012年，是我市首家水果生鲜连锁超市，也是南通地区水果新零售领域的领军企业。掌门人曾嫌借力国家农超对接的政策，采用“公司+基地+合作社+农户”的产业化经营模式，流转土地4000亩，创立了“苏洪鲜食”生鲜品牌。十多年的时间，曾嫌将苏洪鲜食从年营业额500万元提升到5亿元，并带领上千农户脱贫致富。

温室智能大棚内，不见条条纵横的土垄，只见一排排整齐划一的水管管道上，生长着一棵棵碧绿、脆嫩的小青菜，青菜的根须被直接浸泡在营养液中，干净清爽……

走进南通强盛农业科技发展有限公司蔬菜基地，现代化的种植场景让人眼前一亮。“使用水培设施种植小青菜，一年能多收5到7茬，人工成本能节约70%，采收效率可提高两倍。”强盛农业技术负责人刘志文介绍，今年基地培育的小青菜将全部供给湾仔码头公司。

南通强盛农业科技发展有限公司是海门从事设施农业的标杆企业，无论是连片的露地蔬菜全程机械化种植，还是科技含量高的水培蔬菜、无土栽培蔬菜培育，“强盛蔬菜”都走在行业前列，去年公司年产30000吨蔬菜，产值超1亿元。目前基地已是“上海市蔬菜外延基地”“南通市供港备案基地”。

海门农业品牌叫响全国、远销八方，离不开龙头企业带动。近年来，海门不断加大农业龙头企业培育力度，指导农业企业向国家、省、市级龙头企业梯队迈进，打造农业产业发展“新雁阵”。禾宝生物、百卡弗食品、泉氏水果、巴道农牧……如今在海门，涵盖农业生产、加工、销售各领域的农业龙头企业遍地开花。去年全区12个省级以上农业龙头企业加工销售收入达78亿元，同比增长8.33%。

## 拓宽影响渠道 打响海门品牌

7月15日，2023中国·海门第六届东台伏羊节暨农业招商推介会举办。本届伏羊节期间，海门举办了养生文化与餐饮文化研讨会、海门山羊产业研讨会，“平安杯”海门十佳养羊能手评选、“东方雁杯”十

公里酷跑比赛、伏羊节摄影比赛等精彩活动，进一步推广和传播海门的山羊产业和山羊文化。

近年来，海门持续举办不同主题、不同形式的伏羊节、山羊节，并先后建成山羊文化主题公园、山羊博物馆、山羊文化小镇、实施海门山羊地标工程，成立海门山羊研发中心和海门山羊产业研究院，把“海门山羊”打造了一只有科技的羊、有文化的羊、有温度的羊、有品牌的羊。截至目前，全区山羊存栏量超42.3万只，年销售额4.62亿元。

酒香也怕巷子深。农产品品牌要“出圈”，创建只是基础，如何进一步壮大农业品牌影响力？近年来，海门制定了农业品牌目录制度，不断加大各类经营主体商标发展帮扶力度，推动区域公用品牌、产品品牌、企业品牌“三牌同创”，不断提升“海门山羊”“海门黄鸡”“四特瓜果”“四特蔬菜”“四青作物”等系列农业品牌影响力。去年，海门发布了农产品区域公用品牌——“鲜活海门”，进一步提升了海门农产品的知名度、美誉度以及品牌影响力。

品牌化是农业现代化的标志，也是带动乡村振兴的重要途径。今年，海门出台了《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作工作的实施意见》。《意见》指出，海门将鼓励引导新型农业经营主体开展农产品品牌创建，推出一批高知名度、高美誉度、高忠诚度的农业精品品牌，同时深化与大型电商平台对接，创新品牌营销推介，通过展销会、直播带货等形式提升品牌产销衔接层次与水平，全面提升海门系列农业品牌的综合影响力。本报记者 袁晓婕 黄天玲

省力化栽培、生态化种植，海安五千亩梨园结出“致富果”——

# 一颗好梨激活一个产业

三伏天，一年中最热的季节，正是梨园陆续收获的时节。海安各大梨园硕果累累，沁人心脾的梨香扑面而来，工作人员穿梭其间忙着采摘。近年来，海安不断引进新品种，推广新技术、新模式，有效促进果农增收，政府用于支持发展梨业生产的资金已超过300万元。小型树育出“致富果”，实现“梨业强、梨农富、梨乡美”的果园梦。

## 省力化栽培，两人可管40亩梨园

昨天，位于海安曲塘镇的建国家庭农场，高高撑起的防鸟网下，一排排梨树笔直挺立，梨园的田垄十分宽阔，开沟机、粉草机等机械穿梭其间毫无障碍。

“这是梨主干形栽培方式，最大的好处就是便于机械化作业。”农场主周建国介绍说，种植梨最缺的就是人工，采用梨主干形栽培方式后，除了采摘、授粉、拉枝需要花费较多人工，其他种植关键环节都实现了机器换人。“以前需要十多个人管理，现在两个人就足够了。”

周建国细细算了一笔账：以前开一条100米长、0.6米深、0.4米宽的沟，需要20个壮工耗时1天，现在5分钟就能完成；以前摘梨只能通过人工采、肩挑手提运输，一个人一天最多500斤，现在通过升降平台一天至少1000斤。

不同于建国家庭农场的梨主干形栽培方式，记者在海安市雅周镇霞山家庭农场看到了另一种省力化栽培模式——梨树Y形架栽培模式，通过牵引绳向两边生长。

“这些都是钢架，前期投入的成本高，

## 生态化种植，果园生草以草治草

“你绝对想不到，梨园里不仅保留了一些原生杂草，我们还会再种一些草。”周建国说，这是果园生草技术，通过畦面自然长草，或者人工撒鼠茅草、苕子等种子，起到改良土壤质量、抑制杂草生长、减少水土流失、提高果品品质等作用。

就在两天前，张东山驾驶着粉草机，将梨树中间的杂草切割粉碎，粉碎后的草屑平铺在田畦上，实现还田，补充梨树根系养分。

盛夏午后，地表温度能达到40℃，但果园里地表只有30℃左右。“这就是这些草的功劳了，他们像天然空调，能调节果园内的气候小环境，让梨树的根系在适宜的温度生长。”张东山介绍，夏季雨水多，杂草生长快，果园不除草除草剂，还种植了很多单子叶杂草。“单子叶杂草根系浅，不会与梨树抢水分和肥料，还能遏制根系深的双子叶杂草的生长，同时增加土壤的有机质，从而提高果子的品质。”

选送的“苏翠1号”梨获得金奖，这让“90后”唐永鹏格外兴奋。“当初我没技术、

生态安全，绿色防控是关键。为大力



推广农作物病虫害绿色防控技术，减少农药使用量，减轻农业面源污染，海安的梨园还采用物理防治等绿色防控技术，利用频振式杀虫灯、粘虫板等对害虫进行诱杀，既降低了生产成本，又美化了环境。

## 质量提升，带动3000多人就业

走进海安高新区大鹏家庭农场，一只只圆润饱满的梨子缀满枝头，煞是喜人，工人们正在忙着采摘早熟梨“苏翠1号”。

“这是今年在全省获得金奖的品种。”大鹏家庭农场主唐永鹏一边介绍，一边递上了几只青翠欲滴的梨，招呼众人一起品鉴。轻轻一咬，果肉如雪，甘甜的汁水瞬间丰盈口腔，咀嚼后果肉细腻无渣，十分鲜脆爽口。

选送的“苏翠1号”梨获得金奖，这让“90后”唐永鹏格外兴奋。“当初我没技术、

没经验，多亏农业农村部门让我参加了全省的学习，帮助我解决了不少种植中的难题。”唐永鹏说，这30亩梨园是2021年栽下的，今年第一次挂果，一亩梨树的产量可达3000斤。

梨产业是海安特色产业。目前全市梨园种植面积近5000亩，主要栽培苏翠1号、翠玉、翠冠、新高、秋月等品种，带动3000多人就业。2020年以来，海安优质梨果参加省市级评比，荣获金奖15个，银奖25个。2021年扬州世界园艺博览会上，海安建国家庭农场选送的“晚月”牌秋月梨被评为“中华好梨”。

“下一步，我们将引导老果园开展更新改造，在梨园的精细管理上下功夫，持续提升梨园增产潜力，打响海安脆梨品牌。”海安果蔬栽培指导站农艺师蔡广州说。

本报记者 卢兆欣 唐佳美

观音山街道人大工委引导辖区人大代表关注一老一小

# 听民意解民忧，托起“朝夕”幸福生活

## 学思践行 不负重托

崇川区人大常委会特约记者

“装了这个独立感烟报警探测器，我们再也不用担心发生火灾了！”夏日是火灾高发期，但对于崇川区观音山街道盘香沟社区世纪新城、世纪东城两个小区的陈思云等14名特困老人来讲，今年安心多了。

前不久，区人大代表薛雅文在人大代表联络站接待选民时，听到老人们讨论火灾防范的事，便对选区进行走访。走访发现，世纪新城、世纪东城属于老旧小区，住户以老年人居多，一旦发生火灾，后果不堪设想。为此，她向这两个小区所在的盘香沟社区党委提出“为特困老人安装独立感烟报警探测器”的建议。社区党委大力支持，

首批摸排出独居、空巢、孤寡等特困老人14名，并在7月初完成安装。

关爱老人养老安全，盘香沟社区党委还将这一为老“福利”送到这两个小区的其他老年人家中，实现老年家庭全覆盖。

一老一小，是社会重点关注群体。今年年初以来，观音山街道人大工委落实崇川区人大“牢记嘱托、感恩奋进”学习实践活动部署，打造“观音山心声”人大工作品牌，号召辖区内各级人大代表践行“四敢”精神，依托人大代表之家、人大代表联络站等平台，关注一老一小，听民意、聚民情、解民忧。

学校集中放学点在北门观文河边的观文路上，河与路仅有一条绿化带分隔，河岸边无任何围挡及防护措施。放学高峰期，经常拥堵，还有孩子追逐打闹，一旦坠河，太危

险了。”5月，区人大代表陈勇在接待日活动时，听到了不少新区学校家长、老师的心声。

校园安全关系千家万户。陈勇经过实地考察，提出在新区学校北门放学点位安装河堤护栏的建议。当月底，观音山街道人大工委依托盘香沟社区代表联络站平台，联合区人大常委会相关委室、区教体局、新区学校、崇川开发区建设局等部门，针对这一建议开展人大代表议事活动，商定沿观文河一侧河堤安装1.5米高的绿色折弯围栏。如今，围栏已全部安装到位。

家住海洪社区的葛金娣老人自从前几年失去了唯一的儿子，一直郁郁寡欢。区人大代表邓佳佳在日常走访中，主动与其聊天、谈心，帮助排忧解难，社会的关心关爱，是让失独家庭走出阴霾的关键。之后，邓佳佳提出依托街道联民彩虹社会工作服务

中心这一社会组织，开展关爱街道失独家庭活动的建议。联民彩虹社会工作服务中心由退休老干部蔡万进牵头成立。在区民政公益创投项目资金扶持下，该社会组织有针对性设计了健康知识讲座、特困慰问、敬老节活动、观看电影等各类身心关爱公益活动。

家家都有老，人人都会老。今年年初以来，观音山街道辖区人大代表共提出涉一老一小建议5条，其中3条已经采纳实施。“一老一小的服务供给质量是大家普遍关心的问题，街道人大工委将结合‘牢记嘱托、感恩奋进’学习实践活动，发挥人大代表作用，把老百姓关心的事放在心上，发出百姓声，办好百姓事。”观音山街道人大工委主任包广武说。

·陈静 丁晶晶·

我市商会规范化建设水平不断提高

## 党组织覆盖率全省第一

本报讯（记者吴霄云）近日，省工商联发布《2022年度全省工商联会员和商会组织统计情况通报》，南通工商联系统商会党组织覆盖率99.7%，位列全省第一，在全省率先实现党的组织和党的工作两个覆盖。

截至2022年底，我市工商联系统共有商会组织345家，位列全省第五；会员总数38228个，位列全省第四；商会总数量增长率位列全省第二；如皋市、海门区、通州区、如东县商会会员总数分列全省县（市、区）前列。

近年来，工商联系统充分发挥党建引领作用，全面推进商会党的组织和党的工作两个覆盖，持续加大电子信息、新材料、新能源等主导产业、新兴产业以及园区、镇街商会建设和培育力度，深入推进“四好”商会建设，不断提高商会规范化建设水平。同时，深化“工商联+”部门合作机制，深入开展“万家民企大走访”“两送一防”活动，推动“法治民企”建设，深化与公、检、法、司、仲裁等部门联系沟通，完善民企诉求“直通车”，为商会赋能，全面提升商会组织在经济建设中的地位和作用。

## 市财政局组织集体学习

# 以创新解难题 以实干挑重担

本报讯（通讯员蔡正）近日，市财政局召开党组理论学习中心组集体学习（扩大）会议，传达学习习近平总书记考察江苏重要讲话精神、全省领导干部会议和市委常委会会议精神，动员全局上下进一步牢记嘱托、感恩奋进，以走在前、做示范的果敢担当，奋力书写好财政服务发展大局的优异答卷。

会议聚焦习近平总书记赋予江苏的重大使命任务，紧密结合南通财政实际，提出贯彻落实的具体要求。一是在讲政治、举旗帜中牢记新使命。坚决响应“走在前列”的动员令号，更加坚定拥护“两个确立”、更加坚决做到“两个维护”，把感恩之心、振奋之情、奋进之志转化为推动财政工作高质量发展的生动实践。二是在系统学、贯通学中把握新期待。对标对表“四个新”重大任务，深学细悟、深谋细研，进一步凝聚共识力量，谋划发展思路，强化财政担当。三是在走在前、做示范中展现新气象。坚定不移服务高质量发展这个首要任务，坚持以改革促发展、以管理提效能、以创新解难题、以实干挑重担，为中国式现代化南通新实践开好局、起好步作出财政贡献。

## 协鑫汇东LNG接收站项目

# 罐体建设完成工程量近半

本报讯（见习记者徐书影）昨天上午9点，如东洋口港阳光岛协鑫汇东LNG接收站项目现场，300多名工人正在各自工位上，有条不紊地进行施工。目前，项目两座20万立方米的储罐外罐体建设已完成工程量近一半，预计10月份进行升顶作业，比原计划提前了2个月。

协鑫项目作为省重大能源基础设施工程，建成后，每年能为国家管网输送约40亿立方米天然气。为早日发挥能源产能功能，今年以来，施工方全力以赴抓进度、抢工期，将工程进度提前了1.9%。

据了解，项目计划于2025年上半年建成投产，目前4家施工单位都在依时推进，计划年内全面进入内罐安装阶段。协鑫汇东LNG接收站项目总投资约50亿元，建设规模为300万吨/年，是国内首个集LNG接卸储存、气液外输、船货转运等多业务、多功能于一体的LNG接收站项目，全面建成达产后，年产值约12亿元、税收2.7亿元，还将带动天然气贸易产值约150亿元，有望实现年税收贡献约7.5亿元。

## 南通供电公司建设绿色数智化周转库

# 仓储作业效率提升超1.5倍

本报讯（记者刘璐）强大的仓储配送网络，是南通供电高质量发展的有力支撑。记者昨天从南通供电公司获悉，随着南通供电公司启源路周转库工程正式开工建设，南通电力系统在集约化、数字化、绿色化发展上又迈出坚实一步。

据介绍，启源路周转库占地17165平方米。其建设将秉持创新性、环保性、智能性三项建设原则，通过自动化仓储系统、数字孪生等技术实现运营数智化，通过存储智能化、拣选智能化、设备调度智能化、室外堆场智能化实现作业智能化，通过分布式光伏、储能、电动车充电桩、碳排放资产管理实现绿色低碳化，最终打造高性能绿色零碳仓库。

此外，南通供电公司将继续推进“融合仓”建设，实现主业、产业“物资有属性，仓库可共享”的高效运营模式，提高资源盘活利用效率。据测算，新建仓库与现有仓库相比，库容将提高40%以上，仓储作业效率提升1.5倍以上。

该项目计划于今年年底竣工投入使用。项目建成后，启源路周转库将作为南通地区仓储配送网络的重要枢纽，有效满足南通地区电力物资及周边地市定期储备物资的仓储和配送需求，为南通及周边地市供电物资需求及时响应提供有力支撑。

## 如皋农商银行落地“苏质贷”2.1亿元

# 以质换贷提升企业发展活力

本报讯（记者张水兰 通讯员李孝明）日前，走进如皋高新区的江苏天南电力股份有限公司，其锻造铝合金电力金具技改扩建项目现场建设正如火如荼。公司负责人说，如皋农商银行的资金支持，是公司稳步扩大产能、提升产品竞争力的坚强后盾。

江苏天南电力股份有限公司主要研制、开发、生产、销售1100千伏及以下